

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.838

PARÍS

Baroja en la Sorbona

Nunca habíamos visto de cerca a Baroja. Nos lo figurábamos mirando, insociable; claramente ultrarradical, agresivo. La leyenda nos lo pintaba como un ogro maestro e inacabable que se goza moriendo y arrancando a todo el mundo. Nada de eso. Baroja es un hombre muy apacible. Y, en el fondo, una de las personas más agradables. Además, uno de los escritores españoles más satisfechos de su obra. Y, con todo ello, modesto. ¡Medos! No, digno nada más. Baroja nos da la impresión de un hombre sumamente sencillo que escribe con la misma naturalidad con que habla, con que anda, o con que come, esto es, sin darle ni pizca de importancia, aunque con la conciencia—y ese es tal vez el escrito más único que turba la voluntaria sencillez de su espíritu—del efecto magnífico o simplemente curioso que sus obras producen en el público.

Baroja, escritor a quien se le antoja una perfecta estupidez la vanidad profesional de los que escriben, es uno de los hombres de letras que logran hacerlos olvidar que escriben. Su manera no puede ser más natural, más simple. Como Montaigne, y aún más que Montaigne, Baroja podría decir de sí mismo que escribe como habla. Y aún, si no fuera por el artista que predomina en el autor de *El Árbol de la Ciencia*, a buen seguro que habría de depollar que a la facultad de imaginar y componer una novela o un libro se le diera tanta importancia.

Baroja es un sentimental escepticista, hoy, además, en el fondo de su carácter, un metafísico desnudado y un misticismo y protestarista. La principal preocupación de Baroja consiste en demostrar que los hombres son una raza deseable. Y que la vida consiste—si las consiente—en rísimas fusiones. Como un medio de evadirse un tanto de ella sin renunciar a la misma completamente, Baroja, burgués asiático con la estructura de un vaso, recurre al delirio infantil del arte. El arte es para Baroja un refugio de la vida o como un retorno mortal a la vida. Y en ese inocente simulacro Baroja ve colmadas sus leves ilusiones y entusiasmos. Sin ese supremo ejercicio que le dejó intervenir de todos en el mundo, algo así a la manera de un espectador ocioso que riñe batallas imaginarias, Baroja quedaría, como eucliano, completamente anulado.

Ex médico, ex negociante, ex panadero, Baroja acabó, finalmente, en literato. Fue una manera de emplear sus ocios y energías. Aquéllos eran muchos, estas muy escasas. Entretantos, escasas par dedicarse a panadero, a negociante o médico. El ajetreo de cada día le intrigaba... Así empezó hablándonos Baroja en la Sorbona. Baroja estuvo contándose cosas muy diversas. Su conferencia—una suerte de apéndice de Juventud, Eglatrío o de Las cavernas del humorismo—tomó como punto de partida la adopción de Zalacain, el aventurero como libro de lectura en la clase de Literatura española en aquellas aulas; pero bien se oyó de ver que ello no fue más que un pretexto. Baroja ocupóse de otras muchas cuestiones. La imaginación barojiana, portentosa, agilísima, está hecha, no par de vueltas y más vueltas, alrededor de un tema único, sino para resaltar, curiosa y desenfadadamente, como era una plática amistosa, alrededor de las cuestiones más dispares. A Baroja le gusta darse un paseo por el Cosmos. Siempre el panorama ideal de Baroja es complejo. Su pataleo adquiere siempre evocaciones universales. Al parir, por ejemplo, de Vera, su inariado ideológico sigue las rutas más intrincadas y sorprendentes. Se sitúa en un punto de partida: se ignora el final de su abordaje. Y por el camino va exhalando Baroja su voz, en rachas que, tanto como a los otros, le alcanzan a sí mismo.

Su sátira se ejerce sobre cuanto se le ofrece a su paso. Y, como siempre, esto tuvo la fuerte contrafuerza de las risas. Entre estas últimas Galdós fué una de las que salieron nuevamente muy maiparadas. A Galdós no le perdona sus constantes piquefuegos y estuvo con él despidiéndolo. También habló de sí mismo, esto es, de sus asimilaciones y preferencias literarias, explicando que su espíritu procede de Dostoevsky y de Dickens. Sin darse cuenta, Baroja, al hablar de esas cosas, lo hace con un tono de dilectante y con un espíritu muy ingenuo que contrastan con el despego y la indiferencia, que forman la base de su carácter. Aquí el artista irracional al final se aguijoneó. A seguido excluyóse de la presentación generación del 98, criticando su donaire acostumbrado. No hubo tal generación, no hubo tales carneros. Ni la edad, ni la ideología, ni la procedencia literaria de los supuestos compatriotas de la tan encarecida generación del 98 justifican este mote. Unánimemente procede de Kirkegaard, de la Biblia, del Quijote; Azorín, de Montaigne y de los clásicos españoles, y así los demás supuestos representantes. No hubo entre ellos la menor convergencia ideológica. En España no ha habido nunca convergencias. España es un país que "converge". No estamos seguros de que dijera esto último; pero si sabemos que dijo o pudo decir algo parecido. (Hay en nosotros un periodista detectable y no supimos procurarnos un ejemplar escrito de la conferencia, ni sacar unos sencillos apuntes. Por este citamos de memoria). De la "molesta" nación española digo cosas sencillas y entre ellas la de identificar el concepto "molesto" con el de "molesto". Baroja, español y buen hijo de este siglo, no tiene ninguna fe en los destinos de su patria. Vale a decir que no la ve tanto en los destinos de otros países. Baroja, hombre de temperamento muy individual, de un socialismo muy vago y de un ilusionismo redentorista muy precario, se siente más partidario de una República del Bidasoa—una República festivista, sin moscas, sin cunas y sin carabineros—, que de la que nos brindan hace años los republicanos históricos y futuristas, como de la que nos ofrece como modelo la República comunista de Rusia. De ésta nos dijo que es un sol que no calienta. En fin, entreñecida y amedolada, saltando de la pintura a la geografía, de la geografía a la literatura, de la literatura a la política y de la política al espíritu del Eclesias-

tes, Baroja nos tuvo pendientes de su lectura por espacio de hora y media, dejándonos en el curso de la misma la impresión de que, además de un novelador ilustre y de un humorista truculentamente inigualable, es un lector acabado, perfe-

A pesar de cuanto se nos dice y de cuanto se empieza en dárnos a entender el propio Baroja con sus constantes salidas y "bouteades", nosotros no sabemos ver en él a un hombre malhumorado y descontento, a un escritor socialmente feroz, pronto a la embestida y al zarpazo. Baroja, para nosotras, es más bien una persona tranquila, sencilla y eminentemente franca, que lleva dentro de sí el virus de una radical desilusión de la vida y que gusta de hablar a menudo de los hombres y de las cosas en términos rudos y pintorescos. Y ello probablemente como una manera de vengarse de la idiosincrasia humana, de la absurdidad inútil de la existencia y de la carencia absoluta de entusiasmo ingenuo que turbó la voluntaria sencillez de su espíritu—del efecto magnífico o simplemente curioso que sus obras producen en su persona.

F. S.

REAL ACADEMIA GALLEGA

Elección de presidente

Ayer tarde celebró Junta general ordinaria la Real Academia Gallega, con objeto de proceder a la elección de nuevo presidente, cargo que se hallaba vacante por fallecimiento del ilustre y benemérito D. Andrés Martínez Salazar.

Presidió el acto el presidente interino señor Estrada Caloyra, y concursaron los numerarios de esta localidad señores Martelo Paumán, Luis Freire, Viamonte Lores, Pérez Barreiro y Rodríguez González.

El Sr. Estrada Caloyra leyó unas cuartillas, lamentando en sentidos términos la muerte del Sr. Martínez Salazar y la del venerable patriarca de las letras gallegas, D. Manuel Murguía.

Seguidamente se procedió a la elección, tomando parte en ella los seis académicos presentes y depositándose además los votos correspondientes a los once académicos de fuera de la localidad, señores Amor Meillán, Bernal, Barcia Caballero, Cabeza León, Pérez Costanti, Ballesteros, Maciñeira, Sampredo (don Castro), Díez Sanjurjo, Rojo Pérez, Varela Lenzano, y Vega Blanco, que se hallaban representados.

Por mayoría de votos resultó elegido D. Francisco Ponte y Blanco.

Vuelco de un camión

En la madrugada del domingo volcó en el kilómetro cuatro de la carretera da Coruña a Santiago, cerca de Alvedro, el camión número 628-C., conducido por el chauffeur Wenceslao Reguero Ferrán.

Resultaron heridos todos los ocupantes del vehículo, Carmelo Rodríguez, Andrade, de 27 años, Manuel Reguero, de 14, José García Iglesias, de 35, José García García, de 13, y Luciano Galán Parada, de 37. Todos son vecinos de la Coruña.

El camión quedó destrozado y 32 ejes de pescado que conducía, completamente inutilizados.

Los heridos fueron recogidos por la guardia civil y algunos paisanos y llevados a casa de un vecino de Alvedro.

NOTA OFICIAL

La Hacienda municipal

Nos envía el alcalde la siguiente nota: «Del estado económico de la Hacienda municipal de este Ayuntamiento, el día 8 de Febrero próximo pasado, fecha en que la actual corporación se hizo cargo del mismo, resulta en primer término el siguiente déficit ficticio aunque de carácter semioficial:

Pesetas.

Importa la relación de acreedores, según balance practicado. 1.346.465'53

Importa la relación de deudores, según balance practicado. 1.242.897'30

Déficit. 103.569'25

Si bien es cierto que el déficit anterior, aparece por la redonda cantidad de 103.569'25 pesetas, no es menos cierto, que analizados los conceptos resulta un déficit real muy superior en consonancia.

1. Figura en la relación de deudores una partida de 359 obligaciones de Ptenteude, que hicieron el viernes con las siguientes observaciones:

del empréstito municipal del 5 por 100 valor de pesetas 179.500, que si bien se destina para el pago de deudas, origina otra por su importe total, aunque de naturaleza distinta y contribuyendo agravar el presupuesto por los intereses que devenga.

Débe en consecuencia incrementarse el déficit en dicha suma de 179.500 pesetas.

2. Las 2.016 cédulas municipales al 6 por 100 importantes 1.068.000 pesetas se han dedicado íntegramente al pago de deudas y como se ve claramente, esta suma en el saldo de cuentas consigue una nueva deuda con crecidos intereses. Debe, pues, sumarse a los anteriores.

3. Se emitieron 3.321 obligaciones del préstamo municipal de 2.944.500 pesetas, importando aquéllas 1.660.500 pesetas, dedicadas en su totalidad a saldo de deudas, y como se ve claramente, esta suma en el pago de deudas, origina otra por los intereses correspondientes.

Cerró un día tan solemne y señalado, la salva que a la seis y media hizo una batería de montaña situada en el campo de la Estrella. Entre el primero y segundo cañonazo, transcurrió un minuto, que fué el silencio en memoria de los muertos en campaña.

Como consecuencia del examen de la relación de deudores, próximamente, y después de haber dado cumplimiento a las formalidades legales, hebrán de darle de baja por partidas fallidas, partidas cuya cuantía no sea inferior a pesetas 350.000.

Resulta ser la situación real de la Hacienda municipal en virtud de lo expuesto, la siguiente:

Déficit. Déficit que arroja el balance 103.569'25 pesetas; importe 359 obligaciones del 5 por 100 179.500; saldo 2.016 cédulas al 6 por 100, 1.068.000; i.e.m. 3.321 obligaciones del 5 por 100, 1.660.500, importe verdadero valor del déficit, pesetas 3.301.569'25.

Además muestra representarse por otra importante los gastos con que hay que atender a todos los servicios, atenciones y propiedades cuyo estado exigen enormes desembolsos y no se concretan ni se fijan en este resumen.

SOLEMNIDAD NACIONAL

LA JURA DE LA BANDERA

En la Coruña

Una mañana fría y de lluvia permitió pensar en que no podría celebrarse solemnemente el domingo la jura de la bandera en nuestra ciudad. Sin embargo, ya cerca de las diez, cesó la lluvia y como las tropas permanecían preparadas en los cuarteles, fueron reiteradas las ordenes y, aunque con algún retraso, se celebró la ceremonia, que resultó muy brillante.

Las diez y media llegaron a la plaza las fuerzas de la guardia pertenecientes al historial brillante del "Glorioso", donde nunca hubo traidores, y terminando con un Viva España y otro Viva el Rey que fueron contestados con entusiasmo por todos.

La fuerza ha sido obsequiada con un rancho extraordinario, para festejar el acto de la jura que, como queda dicho, resultó muy brillante.

En Lugo

Se celebró en la Plaza de la Constitución la jura de la bandera.

En el templo de la música, que estaba adornado con banderas y guirnaldas se levantó un altar en el que se colocó una imagen de la Concepción con la bandera española a la derecha y la gallega a la izquierda.

Rodeado el templo las autoridades y comisiones invitadas, figuraron entre ellas el obispo, el gobernador coronel Toválmia, el alcalde señor Saavedra, el presidente de la Diputación señor Muñoz, varios diputados provinciales y concejales, el delegado de Hacienda señor Vales, el director del Instituto, la directiva de la Escuela Normal, comisiones civiles y militares, de todos los cuarteles y los cabos de sometán.

La fuerza se colocó frente al altar, formando un cuadro de honor, y los soldados de la guardia, con uniforme extraordinario, para festejar el acto de la jura que, como queda dicho, resultó muy brillante.

Las tropas marcharon en columna de honor y al pasar ante el rey daban los vivas reglamentarios.

Llamaron mucho la atención los batallones de infantería y los cañones antiaéreos.

Una escenilla de cinco aparatos atravesó varias veces la Castellana en perfecta alineación.

Terminada la jura, el rey, con el Gobierno y el Estado Mayor, fué a la tribuna levantada en la calle de Fernández e. Santo.

Durante su paso por la Castellana fué ovacionado D. Alfonso.

El desfile resultó brillantísimo.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

La Memoria, de la que tenemos un ejemplar, figura en la Castellana en perfecta alineación.

Terminada la jura, el rey, con el Gobierno y el Estado Mayor, fué a la tribuna levantada en la calle de Fernández e. Santo.

Durante su paso por la Castellana fué ovacionado D. Alfonso.

El desfile resultó brillantísimo.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Los reyes colocaronse frente al Paseo de la Castellana para pitos.

Banco de la Coruña

El BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de créditos sobre España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Paramés, Pan de Soraluce, Sánchez Aníbal, Basilio Álvarez, Doval, Pérez Nieva, Pérez Lugo, Tenorio, Calvo Sotelo, Linares Rivas, Maura, Alguero, Canisius Assens y otros muchos.

A continuación habló el alcalde, brevemente, para brindar por García Acuña, por Betanzos y por Galicia.

El señor García Acuña se levantó a dar gracias, en medio de una cariñosa ovación.

Si en circunstancias normales—dijo— no soy dueño de la palabra, porque mis aficiones me llevaron por otros caminos, os explicaré que en éstas, loco como estoy de alegría, no puedo más que balbucir gracias. Pero mi "alter ego" "Cáleas" me ha enviado unas cuartillas, un tópico, que os voy a colocar.

Levó el señor García sus cuartillas, esritas con la fluididad de estilo característica en el brillante periodista y en las que donosamente explicó la razón que tuvo para aceptar el homenaje, atribuyéndolo a un grato resurgir del alma colectiva de Galicia.

Y otra vez hablando, añadió: Gracias a todo el alma, a todos; a los lectores de "Mariñana" y a Galicia, la "Mariñana" por excelencia.

Gracias sobre todo a mi colaborador Abejeda, para quien os reclamo un aplauso; a los periodistas, mis compañeros en la prensa, que saben hasta qué punto soy su hermano y es mi mayor honor y mi mayor gloria llamarme periodista y gracias al señor Alcalde, que excepcionalmente bondadoso conmigo vino a realizar este acto con su presencia. Por la Mariña, por Galicia, por la Coruña y por España.

Una larga ovación acogió estas palabras del señor García Acuña, después de las que, a instancias de los concurrentes se levantó el cónsul del Uruguay don Julio J. Casal para leer unas bellísimas poesías ensalzando a Galicia, que fueron también calorosamente aplaudidas.

Cerca de las cinco se dió por terminado el banquete, que tuvo, como decimos al principio, la nota simbólica de una gran cordialidad y efusión.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

UNA PATADA DESGRACIADA

Una noche de Septiembre del año pasado, riñeron en el café de Molinos, de Ferrol, Andrés López Sixto y José Cantón Freire y saliendo desafiados a la calle y enzarzados a golpes, aquél dió a éste una patada en el vientre que le produjo una peritonitis fulminante y la muerte a los dos días. La riña fué por cuestiones obreras.

Para el matador, a quién defendió el Sr. Vilas, pidió el fiscal doce años y un día de reclusión temporal y 10.000 pesetas de indemnización a la viuda del infeliz.

DOS RATERILLOS

También en Ferrol, el 2 de Enero del propio año, dos rateros, uno de ellos de 16 años, vieron que en la lechería que en la calle Real tiene Ramón Seoane no había nadie y mientras uno, Manuel Fernández Fernández, vigilaba para evitar una sorpresa, el otro, Juan López Lorenzo, alias "Canelo", abrió el cajón de una mesa y se llevó 45 pesetas que luego se repartieron por mitad.

Prohibir la colocación de mesas no fijas al exterior de los establecimientos comerciales, a partir de primero de Abril próximo, con las excepciones que se exponen.

Informar favorablemente el expediente instado por la Sociedad "Aguas de la Coruña", para el establecimiento de una línea telefónica para servicio de juez a Sociedad en el casco y extrarradio de esa ciudad.

Aprobar varias cuentas de gastos originados por diversos conceptos.

OTROS ASUNTOS

Terminado el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día, quedó entera la Corporación de una carta dirigida al alcalde por el presidente del Centro Gallego de la Habana, concienciada en términos de acendrado amor a la Coruña, y dando las gracias en nombre de aquella colectividad por las atenciones de que se hizo objeto aquí, al miembro del mismo centro, señor López Vélez, que vino a la Coruña, con la excusión mencionada.

Con dos meses y un día de arresto y cuatro días de indemnización, dejará el procesado salvado su pena con la justicia. Lo defendió el Sr. Juega.

LA «PEPONA»

Esta señora, de nombre Josefina Finza Louro, penada ya tres veces por hurtos al pasar una tarde de Diciembre de 1919 por delante de la casa del vecino de Ameiro, en Corrubido, Antonio Sambao y ver la puerta abierta, entró y se llevó una sábana de la cama, que fué recuperada por la guardia civil.

Quiere el fiscal que este hecho se pene con un año y un día de prisión y el de-

fensor, Sr. Monelos, que se rebaje algo el castigo.

UNA ACOMETIDA

Cuando Victorino Bello y Antonio Gestal iban por un camino de Ordóñez, el día 14 de Agosto de 1920, al llegar a una encrucijada les salieron al encuentro y acometieron al primer José Candal Prego y Jesús Candal, causándole una herida en la cabeza que tardó en curar diez y siete días.

El fiscal pidió para los agresores dos meses y un día de arresto.

También defendió a estos reos el señor Monelos Rodríguez.

Un abogado de pobres.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Dió comienzo a las seis y media de la tarde, bajo la presidencia del alcalde señor Suárez y con asistencia de 29 concejales.

Después de aprobado el acta de la sesión anterior se aprobó un informe del contador de fondos municipales, acerca de las cuentas del timbre de negociación con el Estado.

ORDEN DEL DIA

Se adoptaron, luego, los acuerdos siguientes:

Quedar enterada la Corporación de la renuncia presentada por don Manuel Cristóbal del cargo de agente representante del Municipio en Madrid y de la sentencia recaidá en el citado concejalismo promovido contra la inclusión de don Pedro Erías Otero en la plantilla de auxiliares de la secretaría municipal.

Autorizar al Real Club Deportivo para sustituir por el de tabique de ladrillo el cerámico que con valía que tenía el tercio de la sala de reuniones, replazado el campo de deportes de aquella enidad, en la calle de San Roque de Viveiro, y a don Andrés Reboredo, para trasladar a terrenos del Corralón de la Pala de la plaza de construcción que en su función andaba en un solar de la calle de Trescós Herrera.

Conceder a doña Luisa Lousa Conesa, viuda de Juan, la continuación del certificado que, su finado esposo, tenía en el año anterior, para pago del timbre municipal por los anuncios colocados en los carteles de la Sociedad "Tranvías de la Coruña".

Conceder también un concierto a don Vicente Alvarez, para pago de impuestos municipales por la explotación de anuncios en la valla que cierra el frente de la casa número 100 de la calle Real y 2 de la de Castelar.

Aprobar la memoria de la Comisión de Gobierno interior, por lo que se refiere a los servicios que a la misma le competen.

Dos sin efecto, los acuerdos del Ayuntamiento relativos a contratar por medio de subasta el suministro de los víveres y combustibles que se precisen en el Hospital de Caridad y en el de enfermedades infecto-contagiosas, y el correspondiente para los acogidos en el Asilo municipal, durante el próximo año económico.

Prohibir la colocación de mesas no fijas al exterior de los establecimientos comerciales, a partir de primero de Abril próximo, con las excepciones que se exponen.

Informar favorablemente el expediente instado por la Sociedad "Aguas de la Coruña", para el establecimiento de una línea telefónica para servicio de juez a Sociedad en el casco y extrarradio de esa ciudad.

Prohibir la colocación de mesas no fijas al exterior de los establecimientos comerciales, a partir de primero de Abril próximo, con las excepciones que se exponen.

Declarar favorablemente el expediente instado por la Sociedad "Aguas de la Coruña", para el establecimiento de una línea telefónica para servicio de juez a Sociedad en el casco y extrarradio de esa ciudad.

Conceder a la señora Josefina Finza Louro, penada ya tres veces por hurtos al pasar una tarde de Diciembre de 1919 por delante de la casa del vecino de Ameiro, en Corrubido, Antonio Sambao y ver la puerta abierta, entró y se llevó una sábana de la cama, que fué recuperada por la guardia civil.

Quiere el fiscal que este hecho se pene con un año y un día de prisión y el de-

defensor, Sr. Juega.

LA «PEPONA»

Esta señora, de nombre Josefina Finza Louro, penada ya tres veces por hurtos al pasar una tarde de Diciembre de 1919 por delante de la casa del vecino de Ameiro, en Corrubido, Antonio Sambao y ver la puerta abierta, entró y se llevó una sábana de la cama, que fué recuperada por la guardia civil.

Quiere el fiscal que este hecho se pene con un año y un día de prisión y el de-

Municipios anteriores, sin concretar ni referirse a persona alguna, ya que lo ocurrido se debe al deplorable sistema administrativo empleado por los anteriores concejos.

Va a empezar el nuevo régimen—prosiguió al empezar a funcionar la nueva Corporación se enterará toda la Coruña del verdadero estado de la Hacienda municipal, por medio de una hoja impresa que se circulará, dando cuenta del citado expediente.

EL NUEVO ESTATUTO

El secretario señor Martín, dio lectura al R. D. sobre la constitución y funcionamiento del nuevo Ayuntamiento, en el cual se determina que este debe quedar constituido dentro de los primeros ocho días del mes de Abril.

El alcalde hace público que por terminar la misión del Ayuntamiento actual, habrá puesto todos los cargos a disposición del gobernador civil, a fin de que este proceda según su criterio. Dió las gracias a todos por la colaboración prestada durante el corto espacio de tiempo que actuó este Ayuntamiento, y al público en general, que se prestó a secundar la labor de la Alcaldía, rectificando así pasados errores.

UNA PROTESTA

El concejal don Eduardo Corral Castro, que se halla en la tribuna destinada al público, pide la palabra, y una vez que fué concedida da lectura a un escrito que en nombre de todas las Sociedades obreras de la localidad formula, protestando contra el acuerdo del Ayuntamiento que restituía en los Establecimientos de beneficencia a las Hermanas de la Caridad.

Como el señor Suárez entendiese que el referido documento contenía conceptos poco respetuosos para la autoridad, cortó la palabra al señor Corral, el cual entregó el escrito al secretario para recogerlo.

Y se levantó la sesión.

NOTICIAS DE LUGO

Lugo 31-4-20 h.

UN CONCIERTO

La banda de música del regimiento de Zamora dió en el "Círculo de las Artes", ante sección pública, el segundo concierto de una serie dispuesta por la directiva de aquella sociedad para la temporada de primavera.

Resaltó este concierto más brillante aún, si cabe que el primero. Figuraban en el programa las Danzas guerreras del Príncipe Igor que las dominó la banda marcialmente, una Rapsodia española de Giner, una hermosa fantasía de "Las Walkyrias", y algunas otras曲as muy bien tocadas todas ellas.

La banda de Zamora que dirige el gran discípulo de Pérez Casas, maestro Sanz, merece los honores de ser oída en local cerrado y por público selecto de sociedades dedicadas a organizar buenos conciertos.

FALLECIMIENTO SENTIDO

Falleció el señor cura párroco de San Pedro don Avelino González. Descanse en paz.

ERA UN SACERDOTE EXCELENTE

Su muerte ha dejado un vacío en la vida eclesiástica de Lugo, pues era un sacerdote ejemplar.

A su entierro, que se celebrará esta tarde, asistirá todo el pueblo, pues don Avelino era queridísimo en Lugo, todas las autoridades y las dos bandas de música.

D'ORCA

A pesar de la considerable subida de la plaza, la JOYERIA MALDE seguirá sus entendidos los precios anteriores mientras se lo permitan sus importantes existencias.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Gerardo Roel Naya, María Rosario Prado Ladriz, María Carmen López Ferdero, Carlos Campos Otero, Francisco Abuin Martínez, Manuel Juárez Lamas, Hortensia Martínez Sines y María de los Angeles Montenegro Vieira.

Defunciones: Luisa González del Castillo, ocho meses (putrefacción); Antonia Corrales, 57 años, (tuberculosis pulmonar); Josefina Díaz Castro, 38 años (ictíedad senil); Rosa Deus Cerdeñas, 57 años (hemorragia cerebral); Antonia Piñeiro García, 58 años (catarata tuberculosa).

Matrimonios: Luis Cajizos Coípeiro con Pilar Labadío Solo y Ricardo Fernández García con Encarnación Janeiro Sanjurjo.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Antonio Iglesias Sánchez, Juan Corral Zas y Manuel Sanjurjo Castelo.

Defunciones: Rosa Prior Rocha, ocho meses (bronquitis aguda), y Basilio López Martínez, 50 años (cereza pulmonar).

Matrimonios: Manuel Probado Pérez.

HOMENAJE AL MEDICO RODRIGUEZ.

El señor García Baquerizo, pide que se honre la memoria de aquel gran médi co que se llamó don José Rodríguez Martínez, tributándole un homenaje que podrá consistir en la colocación de un busto de aquel ilustre coruñés en la Plaza de Arousa.

Por unanimidad así se acordó, quedando facultada la Comisión correspondiente para formular el oportuno proyecto. El descubrimiento del busto de aquel filántropo constituirá uno de los números del programa para los festejos de Agosto.

LA HACIENDA MUNICIPAL

Dió cuenta después el señor Díaz Grande, como presidente interino de la Comisión de Hacienda, de un estudio sobre la situación económica del Municipio, del cual resulta que hay un déficit de 3.301.569'25 pesetas, que según el informe obedece a tres causas, una de ellas, a la irregularidad en el cobro de los aranceles.

El alcalde, dijo que nada tenía que añadir a lo manifestado por el señor Díaz Grande, y recordó que todas las Comisiones confeccionaron memorias para concretar el verdadero estado del erario municipal. Propuso un voto de gracias para la Comisión de Hacienda, y para el contador señor Rodríguez Rouco, por la labor realizada, diciendo que habían arribado a la confección de un minucioso expediente, en el cual se explican con todo detalle, las causas verdaderas del lamentable estado económico en que se encuentra el Ayuntamiento.

Añadió que el citado expediente constituye una verdadera acusación para los

VIERNES.

DISRAELLI

Portentosa película interpretada por el magistral actor GEORGE ARCS. Contiene un argumento de los más intrigantes y nada vulgares.

SABADO. Adaptación cinematográfica de la famosa novela de Alejandro Dumas (padre), titulada:

La Dama de Monsoreau

Causa sensación...

NO DEJE USTED DE ADMIRAR

el asombroso espectáculo y las sorprendentes bellezas de la película

El Conde de Charolais

Obra de enorme interés, interpretada por la bella EVA MAY

Este film admirable, está basado su argumento en una leyenda milagrosa, y su representación es realmente magistral y verdaderamente extraordinaria</p

NOTAS DE SPORT

Los partidos de fútbol para el campeonato de tercera categoría, anunciadados para el domingo último, fueron suspendidos a causa del mal tiempo.

Según rumores propagados entre la afición, el equipo de tercera categoría "Célebre F. C." ha elevado su protesta a la Federación Gallega, o está en vías de hacerlo, por el partido únicamente celebrado entre dicho equipo y el "Oza Coruña".

Se funda, al parecer, la denuncia en que el árbitro expulsó del campo a dos guardia-lineas representantes del "Célebre" por considerarlos ineptos.

Hasta ahora no ha habido confirmación a estos rumores.

El Puerto

DEL DOMINGO.—Entraron los vapores «Koeln», de América del Sur; «Cristóbal Colón», de la Habana, con pasaje, y «Suárez número 1», de Cardiff, con carbón.

Fueron despachados: el «Koeln», para Bremen, y el «Cristóbal Colón», para Gijón, con pasaje.

DEL LUNES.—Entraron los vapores «Valendam», de Amsterdam y escasas, con pasaje; «Sicilia», de Amberes y Santander; «Cabo Sacrifício», de Barcelona, y Villagarcía; «Airosa», de Ribadeo, con carga general; «Ouslau», de San Esteban de Pravia, vacío; «Monte Faro», de Avilés, con carbón; «Veleros», de Avilés, con leña; «Amparo», de Avilés, con carbón; «Corneja», y «Marina», de Gijón, con carbón.

Fueron despachados: vapores «Valendam», para la Habana, con pasaje; «Cabo Sacrifício», para Gijón, con carga general; «Robertson», para Puentedeume, en lastre; «Monte Faro», para Cañamares, vacío, y el velero «Maniños», para Vigo, en lastre.

EL KOELN

A las diez de la mañana del domingo entró el vapor «Koeln», del Lloyd Norte Alemán, procedente de América del sur.

Trajo 34 pasajeros para la Coruña y llevaba en tránsito 173, zarpando para Bremen.

EL «CRISTOBAL COLON»

El domingo, a las once de la noche, fondeó el vapor «Cristóbal Colón», de la Transatlántica Española, en viaje de regreso de la Habana y Veracruz.

Desembarcaron en la Coruña 167 pasajeros, entre ellos, el matador de toros «Nacional I» y su cuadrilla.

Entre los 284 pasajeros que lleva en tránsito, van para Santander, el banquero D. Manuel Sánchez de Molina, y tres religiosos.

El «Cristóbal Colón» trajo 120 sacas de correspondencia, zarpando a las siete de la mañana de ayer, para Gijón.

EL «VOLENDAM»

Por primera vez entró ayer en nuestro puerto el vapor «Volendam», de la Holland América Line.

Procedía de Amsterdam, Southampton, Boulogne y Santander, con 401 pasajeros en tránsito.

El «Volendam» es un magnífico buque gemelo del «Veendam», de la misma Compañía, y desplaza 25.400 toneladas. Sus principales características son: 574 pies de eslora, 67 de manga, y 45 de punta. Está movido por turbinas, lleva dos hélices y emplea, como combustible, petróleo.

Cuenta con grandes comodidades para el pasaje de tercera clase y constituyen la tripulación del buque 380 hombres al mando del capitán S. J. de Jong.

El «Volendam» tomó 86 pasajeros, en todos a la expectativa María Reyes, que se dirige a la Habana.

El buque se hizo a la mar a las seis de la tarde.

OTRAS NOTICIAS

El «Cabo Sacrifício» trajo varias toneladas de carga general para el comercio.

El «Stadler» alijo 4.990 sacas de superferos, 21 juntas de baldosa y otros artículos.

Se esperan los vapores «Andalucía», «Paulinas», «Cabo Naon» y «Angosta», con carga general.

Ayer entró en viaje de prácticas el torpedero número 1.

PUBLICACIONES

ALFAR: He aquí el sumario del número 38 de esta interesante revista de la Casa América Galicia.

Portada de Barriadas.

Poesía.—Jorge Guillén.

Xenius. Cicerón.—Marjan Paszkevicz.

Estudios del escultor Angel Ferrant.

Poetas portugueses.—Enrique Díez Canedo.

Crítica Concéntrica: Gabriel Miró, por J. Chabás y Martí.

Madera de Bories.

Casa incendiada, por José María Delgado.

Poemas Catalanes: J. María López Pico.

Alfonso Reyes, por José M. Chacón y Calvo.

Retrato de Alfonso Reyes, por Vázquez Díaz.

El dolor en el Arte.—Huberto Pérez de la Ossa.

El Pan Negro.—Concha Espina.

Retrato de Concha Espina, por Barradas.

CLINICA

del Médico - Cirujano especialista EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: Tomás Núñez Cordero :: MUJER

Piel, Venéreas, Sifiliticas, Vias urinarias Impotencia, Neurastenia y propias de la Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirujano CULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Ultimos adelantos y modelos REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica FANTOSTAT, DIATERMÍA y Rayos INVICTUS con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthrosopes Cystoscopos Rectoscopes, etc. para el diagnóstico, tratamiento y curación. San Andrés, 117, segundo. Consultar a 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

CARBONES

Galleta sin humo, único para usos domésticos

Vendedor exclusivo: Norberto Sánchez

Hay toda clase de carbones. - Precios siempre los más reducidos. - Garantía de peso y calidad.

Despacho: SOL, 21-Telefono 426

Desnudo.—Dibujo de Max Jiménez. El Salón de Independientes en París, por Francisco Miguel.

Reproducciones de Mateo Hernández y de Crefft.

Metabólicas, de Malespina.—Versión de Juan de Jesús Vázquez.

Vitela campesina.—Eduarda Te Oñate.

Dibujo de Celviro.

Perigrama.—Benjamín Jarnés.

Estudios de Bajo-reieve del Escultor Alberto.

Motivos de la Estrella. Pinturas de Julio J. Casal.

Líbros y revistas.

Crónica local

Todas las misas que se celebran mañana, día 2, de ocho a diez, en la iglesia del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el alma de doña Manuela Sánchez de García (que en paz descanse).

Su familia, ruega a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos.

La aglomeración de actos y sucesos en dos días, nos hace reducir el tamaño de las informaciones y aplazar la publicación de diversos originales.

Esta noche a las diez celebrará junta general en la Casa Consulado la Unión general patronal de peluqueros y barberos.

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

la labor del Directorio

Madrid, 31.

LA FERIA DE BARCELONA

Esta tarde no se celebrará el acostumbrado Consejo del Directorio por asistencia del estatuto municipal.

Los ponentes mostráronse de acuerdo con todos los extremos de la nueva ley, menos con lo que se refiere a la Comisión permanente y al voto corporativo.

Acordóse recomendar a todas las asociaciones legalmente constituidas que se preparen para reclamar la representación a que tienen derecho.

Nombra una ponencia formada por los Sres. Largo Caballero, Fabra Rivas, Saborit, Llaneza y Mateno, para redactar un informe.

Seguidamente la Unión General de Trabajadores acordará convirtirse en elmento político.

VISITAS AL PRESIDENTE

Despacharon con el presidente los subsecretarios de Hacienda, Estado, Marina y Gobernación.

Con el Dr. Brates visitó al presidente el Dr. Harris Spilzy, director del hospital de Viena, quien daña una conferencia en el Casino de Madrid, relacionada con la guerra.

CUMPLIMENTANDO AL REY

El general Primo de Rivera despidió con el rey a la hora de costumbre.

Después recibió el monarca varias visitas, entre ellas la del capitán de corbeta Sr. Alonso y la de los coronetes que asistieron al curso de Gimnasia celebrada en Toledo.

DÉSPACHO CON EL PRESIDENTE

Despacharon con el presidente los subsecretarios de Hacienda, Estado, Marina y Gobernación.

Con el Dr. Brates visitó al presidente el Dr. Harris Spilzy, director del hospital de Viena, quien daña una conferencia en el Casino de Madrid, relacionada con la guerra.

REUNIÓN DEL DIRECTORIO

El Directorio se reunió en Cortejo a las doce de la mañana.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

Dió la referencia de ella el secretario del presidente, teniente coronel Ibáñez.

Dijo que el Consejo se había ocupado exclusivamente de los últimos trámites solte la prórroga trimestral de los presupuestos.

LOS PRESUPUESTOS Y LAS ECONOMIAS

Una nota dada a la prensa en la Presidencia dice:

El presupuesto trimestral para el tránsito entre el ejercicio que hoy termina y el que comenzará mañana no pudo presentar, como deseaba, el Directorio, las economías que éste quería introducir pero, de todos modos, dio ocasión para estudiar las economías que se llevan al próximo, que no serán inferiores al 10 por 100, o sea una cifra aproximada de 300 millones que con el refuerzo de los ingresos permitiría que se pese un déficit inicial menor de quinientos millones.

OTRA NOTA

Otra nota dieron en la Presidencia dedicada a poner de relieve la acogida dispensada ayer a la familia real y al ejército.

Una vez más—dice—puso de relieve la confianza que tiene el pueblo en el actual sistema de Gobierno.

LA COMIDA A LOS CORONELES

También dieron en la Presidencia una nota concerniente la comida con que el Directorio obsequió a los coroneles que asistieron a las prácticas de Toledo, diciendo que dió esa cena para que una vez más la compenetración y unión del ejército.

Terminó diciendo que hoy fueron recibidos por el rey y que regresaron a sus respectivas guarniciones.

LLEGADA DEL GOBERNADOR Y OTROS POLÍTICOS CATALANES

Llegaron hoy a Madrid el gobernador

Hoy a las cuatro de la tarde celebrará la Diputación la sesión inaugural del presente periodo.

Durante el mes que hoy empieza, harán ejercicios de tiro de cañón en la ría de Ávila, los torpederos afectos al buque escuela «Carlos V».

Durante la ausencia del oculista doctor Gradiolle, se hace cargo de la consulta de la vista, su compañero don Manuel Sánchez Mosquera.

Horas de consulta: de 10 a 12 de la mañana.

Calle de Compostela, número 6, primero.

Fué denunciado al juez correspondiente Francisco Roel Paris, vecino de Sigüras, por haber maltratado a su esposa María Camba Dans, que resultó lesionada.

El ministerio de la Gobernación devolvió aprobado el presupuesto votado para 1924-25 por la Diputación, y que regirá durante los meses de Abril, Mayo y Junio.

Como presuntos autores del robo de 32 libras esterlinas del domicilio de Jesús Suárez Trillo, que vive en el lugar de Olveira, en Cee, fueron detenidos Bruno Suárez Lema y Domingo Macieiras Mouzo.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijoo, número 1, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

ATLETIC DE BILBAO 5 CELTA, 1

Jugóse ayer en Bilbao el partido de campeonato entre el «Atletic» y el «Celta».

El campo estaba ligeramente reblandecido.

No jugaron Isona, Travieso, Germán y Chirri.

En los primeros momentos creyese que ganaría el «Celta» por las arrancadas que hacía.

Luego fueron equiparándose.

En el primer tiempo se apuntan los bilbaínos un tanto hecho por Larrañaga y poco después otro.

En el segundo tiempo domina el «Atletic», apuntando dos tantos más.

Llega el quinto.

Polo hace el único para el «Celta».

DE FUTBOL

ATLETIC, 5 CELTA, 1

Jugóse ayer en Bilbao el partido de campeonato entre el «Atletic» y el «Celta».

El campo estaba ligeramente reblandecido.

No jugaron Isona, Travieso, Germán y Chirri.

En los primeros momentos creyese que ganaría el «Celta» por las arrancadas que hacía.

Luego fueron equiparándose.

En el primer tiempo se apuntan los bilbaínos un tanto hecho por Larrañaga y poco después otro.

En el segundo tiempo domina el «Atletic», apuntando dos tantos más.

Llega el quinto.

Polo hace el único para el «Celta».



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

AVON 6 Abril
ALMANZORA 20 Abril

Ptas. 442,60
» 442,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROTES CERRADOS. Trato immejorable, comida española.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 81

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicios rápidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 12.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sesiao (Bilbao) y Ferrol.

El día 21 de Abril saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 424,35 pesetas, y para Veracruz, 467,60 con los impuestos. Los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Abril saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 422,60 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día de Marzo saldrá de La Coruña el vapor.

Claudio López

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manita; Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informaciones dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA, Riego de Agua, 2 y 3. La Coruña.

NOTA.—Es embargo de pasajeros que las equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

POR LOS VAPORES A DOS HELICES BELRIA, FLANDRIA, ORANIA Y ZEELANDIA

Primeras salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PER NAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

ORANIA 26 Abril

Pesetas, 422,60

FLANDRIA 17 Mayo

Pesetas, 422,60

GELRIA 7 Junio

Pesetas, 422,60

ANTONIO DELFINO—20 Mayo

Pesetas 422,60

ORARIA 28 Junio

Pesetas, 422,60

ZEELANDIA 19 Julio

Pesetas, 422,60

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores tipo dique, magníficos dormitorios, cubetas restringidas, cuartos de baño, etc., llevando para servicio de los camareros, enfermeras y cocineras españolas.

Las comidas son abundantes y ricas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: café con pan y queso y salsas.

Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan frío todos los días y postres.

Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de los años, gratis de dos a diez años, medio paquete; mayores de diez años, paquete entero.

Se ruega a los señores pasajeros, pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarla cabida.

Para cumplir con las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre plazas de primera y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON GAIMUND MOLINA Y COUCEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, M. CONSIGNATARIO.

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Primeras salidas del puerto de La Coruña para HABANA, VERACRUZ, TAMPA y NEW ORLEANS:

EDAM 11 de Abril

LEERDAM 30 de Abril

SPAARDAM 23 de Mayo

MAASDAM 11 de Junio

EDAM 4 de Julio

LEERDAM 25 de Julio

Precio del pasaje en primera clase:

HABANA Ptas. 1.225

VERACRUZ Ptas. 1.350

Precio del pasaje en segunda económica:

HABANA Ptas. 850

VERACRUZ Ptas. 925

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 424,00

VERACRUZ Ptas. 482,75

Incluidos impuestos.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE SON ACOMODADOS, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPRECIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones, giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

SERVICIO EXTRA RAPIDO DE GRAN LUJO

PROXIMAS SALIDAS

RYNDAM 22.070 toneladas

21 Abril

Admitiendo pasajeros de lujo, primera (varias categorías) segunda, tercera especial y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera (incluidos los impuestos)

VOLENDAM Ptas. 424,50

RYNDAM > 424,50

En estos vapores, los más grandes y lujosos, de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, y dotados de todos los últimos adelantos, encontrarán los señores pasajeros, tanto de primera como de las demás categorías, las máximas comodidades y confort.

Para toda clase de informes y solicitudes dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 6 y 7.

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplias y ventiladas cabinas. Los comidas completamente españolas es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillones giratorios para camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cada uno.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplias y ventiladas cabinas. La comida completamente españolas es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillones giratorios para camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cada uno.

Recambios legítimos Ford

AUTOS-CAMIONES-TRACTORES

Stok de Neumáticos y Macizos

HUTCHINSON

Aceites y grasas lubricantes

Motorina

Julio Wonenburger

Agente Ford en la Coruña

Avenida de Fernández Latorre, 69 - Teléfono 82

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MÉJICO

HABANA MEJICO

Vapor **ESPAGNE** (extraordinario) 7 de Abril

» **LAFAYETTE** 23 de Abril

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga,

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios camarotes.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña

CONSIGNATARIO—Calle de Compostela



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social:

12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS

LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS

56 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Scratucc, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Diaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

Sud Atlántico y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

BELLE ISLE 12 de Abril

MALTE 21 de Abril

DESIRADE 10 de Mayo

MEDUANA 19 de Mayo

Precio en tercera clase corriente a Buenos Aires, 422,60 pesetas.

Item tercera clase en camarote cerrado, 442,60.

Item tercera clase en preferencia, 551,50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, ducha, etcétera, etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.230 pesetas.

Item segunda clase a Buenos Aires, pesetas 4.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informe dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE, hijos